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乍浦镇人民政府办公室关于印发《深入开展

冬春季爱国卫生运动助力疫情防控》的

通  知
各村、社区、基层单位：
近来由于新冠疫情的散发点明显增多，为有效防范和积极应对冬春季可能出现的新冠肺炎疫情，深入开展爱国卫生运动在现阶段显得尤为重要，为助力疫情防控，提升社会治理水平，现提出全面开展爱国卫生的八项专项整治行动。现将有关要求通知如下：

一、农贸市场规范整治提升行动。要以巩固国家卫生镇为抓手，建立市场尤其是农贸市场长效管理机制，要求市场严格进行登记管理，实行统一亮证，建立准入退出、信息通报、不合格产品处置、信息公示等制度并公示，保证食品安全。推行定点屠宰，“杀白净膛”上市，严格查验并留存畜禽制品的检验检疫合格证明，防止问题畜禽类产品流入。强化农贸市场公共洗手间保洁。垃圾收集设施必须完全密闭，避免垃圾二次着地和污水外流现象发生。要完善多部门共同参与的农贸市场监管联动机制，加强日常督导检查，及时发现重点难点问题并迅速加以改进，对违法行为要及时进行抄告和整改。所有市场坚持“一场一策”的原则，制订每个市场的整治计划、措施和进度，做到清查一个、整治一个、规范一个。
二、居民小区、单位内部堆积物清除行动。各村社区要组织环境卫生突击整治志愿者队伍对居民小区内的楼道、房前屋后进行清运整治行动，特别是有涉及开放式小区的社区要加强对周边卫生死角的清理；各基层单位要组织专人对办公区域内存在的堆积物点进行清理，及时消灭病媒孳生场所，保持环境的整洁卫生。

三、环境清洁无死角行动。各村、社区、基层单位要广泛开展环境卫生大扫除，净化居家、工作场所和公共空间，清理卫生死角，分类投放垃圾，使用卫生厕所，加强公共物品及公共区域的清洁消毒,创造干净、整洁的人居环境，减少病毒传播风险。把城乡环境整治与迎新春环境清理以及除蚊虫滋生场所等活动紧密结合，组织人员彻底清除背街小巷、城中村、城乡结合部、拆迁工地、老旧居民区和公路沿线等薄弱环节的卫生死角。
四、健康教育宣传栏全覆盖行动。要加强冬春季传染病健康教育，各村、社区、单位要利用媒体开展文明健康、冬春季传染病防控知识和《基本医疗卫生与健康促进法》等法律法规宣传，强化群众公共卫生安全理念，减少人群接触和暴露风险。开展重点传染病防治和心理健康知识科普宣传，提高群众自我保健和及时主动就医意识。开展文明健康生活方式宣传，引导群众把疫情期间养成的好习惯、好做法保持下去，倡导坚持“一米线”、戴口罩、勤洗手、多通风、不聚集、不随地吐痰、不乱扔垃圾、分餐公筷、不食用野生动物等良好卫生习惯，践行健康的生活方式，做到健康教育全覆盖。
五、冬春季病媒生物杀灭行动。各村、社区、单位要充分发挥主体作用，铲除“四害”孳生环境，从源头上控制“四害”孳生。要以灭鼠为重点，强化各类市场尤其是农贸市场的病媒生物防制，彻底整治市场及周边环境卫生，特别是要保持排水系统畅通，避免病媒生物孳生。要规范设置防鼠、防蝇、防尘设施，及时发现和处置病媒生物密度变化，有效降低病媒生物密度。要利用冬春季蚊虫活动能力弱、抵御能力差、聚集范围集中的有利时机，统一开展消灭越冬成蚊及蚊卵活动，组织发动每个单位、每一幢房子、每一户家庭做到“六清”，即清理积水容器、清理户内外杂物、清理下水道沟渠、清理盆盆罐罐、清理地下车库、清理屋顶楼台，以有效遏制蚊虫孳生。
六、五小行业规范经营行动。市场监管部门要规范餐饮服务、食品加工、经营、流通等经营行为，做到证照齐全、各项制度健全、量化分级管理到位，环境卫生整洁，从业人员穿戴整洁的工作衣帽并持有效健康证明上岗，“三防”设施配备齐全并规范使用，餐饮具等按规范消毒保洁，食品原料采购按要求索证索票并规范存放等。要严查严管进口冷链食品，对进口冷链食品第一时间掌握情况，第一时间发现问题、第一时间精准处置，切实做好监管工作，最大程度防控和阻断疫情通过进口冷链食品传播。
七、建筑工地大扫除行动。各有关单位要根据实际，结合建筑工地标化管理的有关要求，全面清理各楼层、场地、草丛、施工升降机吊笼内等地建筑垃圾和生活用品垃圾（矿泉水瓶、饭盒、塑料袋等），对施工主要道路、大门口内外清扫清洁、洒水保湿，硬化施工便道，整理保洁办公场所、会议室等地房前屋后和室内卫生，及时更换冲泵弄脏的安全网，整齐有序堆放建筑材料，及时更新破损的宣传横幅和围挡公益广告等。

八、文明卫生习惯促进行动。要深入开展常态化文明卫生习惯养成活动，严防新冠肺炎疫情反弹。小细节不管、小陋习不除，久而久之不仅影响民众的身体健康、城镇的文明形象，更会一点一点地削弱城镇的“免疫力”与“抵抗力”。各村社区要积极践行文明健康、绿色环保的生活方式。做到戴口罩、不聚集、多通风、勤洗手，保持社交距离，不随地吐痰、不乱扔垃圾，实行分餐制，使用公勺公筷，不食用野生动物。践行合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡等健康生活方式，积极参与“光盘行动”,营造讲文明、讲卫生、防疾病的良好社会风尚。让“戴口罩、勤洗手、用公筷”成为每个人防疫的“标配”，要借力“爱卫”，帮助更多人养成文明卫生的生活习惯，推广普及文明健康、绿色环保的生活方式，打牢居民身体健康的底子。

各村、社区和各基层单位要充分认识八大专项活动的重要性，积极落实八大专项工作责任，确保各项行动落实到位。爱国卫生人人受益，疫情防控人人有责。我们要积极行动起来，从我做起，从小事做起，爱护环境，做好个人防护，切实维护我们共同的家园！
乍浦镇人民政府办公室

2021年1月8日
抄送：嘉兴港区社发局。                              （共印30份）
乍浦镇人民政府办公室                    2021年1月8日印发
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